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krzywe stozkowe: parabola

(wersja: 22 pazdziernika 2020)

Zeby w jak najwiekszym stopniu skorzysta¢ z cwiczen, wszystko to, co jest w czesci teore-
tycznej (oznaczenia, terminologia, twierdzenia, wzory) trzeba rozumie¢ i zna¢ na pamie¢.

Zakres materialu

1. Wyznaczanie wsp6trzednych ogniska oraz réwnania kierownicy paraboli o danym réwnaniu;
2. Wyznaczanie réwnania paraboli przechodzacej przez trzy dane punkty;

3. Wyznaczanie wspéirzednych wierzchotka oraz osi symetrii paraboli o podanym wzorze;

4. Wyznaczanie réwnania stycznej paraboli w zadanym punkcie;

5. Wyznaczanie réwnan stycznych paraboli, wychodzacych z zadanego punktu;

6. Wyznaczanie réwnania sytcznej do paraboli, prostopadtej do danej prostej;

Zadania

1. Podaé¢ wspétrzedne ogniska oraz réwnanie kierownicy paraboli y? = 6x.

2. Parabola przechodzi przez punkty A = (—3,—-1), B = (—1,1), C = (5,3). Znalez¢ réwnanie tej
paraboli.

3. Znalez¢ wspoélrzedne wierzchotka oraz réwnanie osi symetrii paraboli

y2 + 10y — 4x +21 = 0.

4. Na paraboli y> = —2x znalez¢ punkty potozone w odleglosci 5 od ogniska.

5. Znalez¢ miejsce geometryczne $rodkéw cieciw paraboli y = x2, ktére przechodzac przez punkt
A=(0,1).

6. Napisa¢ réwnanie stycznej do paraboli (y — 3)> = 8(x + 1) wystawionej w nalezacym do niej
punkcie P = (1,7).

7. Znalez¢ réwnania wszystkich stycznych do paraboli y = x? — 4x + 5, ktére wychodza z punktu
P =(3,0).
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. Wyznaczy¢ réwnanie stycznej do paraboli y> = —6x, ktéra jest prostopadla do prostej x + 3y +

12 =0.

. Pokaza¢, ze styczne poprowadzone do paraboli z dowolnego punktu kierownicy sa prostopadte.

Znalez¢ rownanie paraboli, ktorej kierownica jest prosta y = —2, a ogniskiem punkt F = (1, 8).

Znalez¢ réwnanie paraboli o osi pionowej lub poziomej, ktéra przechodzi przez punkty A =
(=2,0), B=(1,3),C = (6,-2).

Znalez¢ réwnanie cieciwy paraboli y? = 2x, ktérej srodkiem jest S = (3,1).

Punkty A = (0,0), B = (2,4) sa wierzchotkami podstawy tréjkata réwnoramiennego ABC wpi-
sanego w parabole y = x2. Wyznaczyé wspotrzedne wierzchotka C tréjkata. Ile rozwiazan ma
zadanie?

Czasza radioteleskopu do odbioru sygnatéw z kosmosu ma ksztatt paraboloidy obrotowej o wy-
miarach D = 48 m oraz H = 12 m (rysunek). Na jakiej wysokoéci & nad dniem oceanu nalezy
umiesci¢ urzadzenie odbiorcze, aby sygnaly mialy najwieksza moc? (Paraboloida obrotowa jest po-
wierzchnig powstatq z obrotu paraboli wokdt swojej osi)

urzqdzenia odbiorcze

Tunel ma ksztatt odcinka paraboli o szerokosci 4 m i wysoko$ci 5 m (rysunek). Czy w tunelu
zmiesci sie (a) TIR o szerokosci 2.8 m i wysokosci 3.0 m? (b) cysterna o wysokosci 3.5 m i Srednicy
zbiornika 3.0 m?

Napisa¢ réwnanie stycznej paraboli y?> = —8x w punkcie P = (-2, —4).

Z punktu P = (-1, —1) poprowadzono styczne paraboli y = 2x2. Znalez¢ réwnania tych stycz-
nych.

Znalez¢ styczna paraboli y? = 4x, ktéra jest prostopadta do prostej x + 2y = 6.

Dla jakiej wartosci parametru p, parabole y = x> + p, y> = x sa styczne?
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